

Секция «Социология»

Межэтническая напряженность в молодежной среде на примере исследований в Алтайском крае

Горбунова Анастасия Андреевна

Студент

Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул, Россия

E-mail: nastia_gorbunova@mail.ru

Современное общество живет в эпоху глобализации. Активные миграционные процессы приводят к формированию многонационального состава и поликонфессионального характера общества многих стран. Именно в этот период изучение межэтнических отношений становится насущной и актуальной проблемой. Современное российское общество все чаще сталкивается с проблемой предупреждения и регулирования этнических противоречий и конфликтов на территории государства, а также необходимостью установления межнационального согласия и «диалога культур». Особая роль в данном процессе отводится молодежи, которая рассматривается как главный стратегический ресурс социально-экономического развития и ключевой фактор общественных трансформаций. Более того, современная молодежная политика рассматривает молодых людей как главный ресурс обеспечения национальной безопасности Российского государства. Утверждается доминирующая роль молодежи в распространении идеологии толерантности, развитии российской культуры и укреплении межпоколенческих и межнациональных отношений [4].

Однако молодежь в силу своих возрастных и психологических особенностей часто отличается радикальностью взглядов, повышенной агрессивностью и девиантностью поведения, что увеличивает в их среде риск возникновения различных форм этноцентризма и враждебности по отношению к представителям других национальностей. Причины этих проявлений не всегда напрямую связаны с крайними религиозными или националистическими взглядами, а зачастую обусловлены целым комплексом социально-демографических, экономических, политических, духовных противоречий. На это указывают многие зарубежные и отечественные исследователи, такие как Чупров В.И., Зубок Ю.А., Исаева М.А., Косарецкая С.В. и др. [1, 2, 3]. Данный факт подтверждают и результаты исследования, проведенного в рамках проекта «Социальные риски воспроизводства девиаций и социальная безопасность населения России: проблемы взаимоотношенности и трансформации в современных условиях кризисного состояния общества», реализующегося в 2009-2011 гг. В результате проведенного исследования был выявлен ряд социально-демографических, экономических, политических и других характеристик, способствующих возникновению межэтнической неприязни и враждебности. Обозначим наиболее важные среди них.

Социально-демографическими характеристиками, определяющими отношение к другим национальностям, являются пол респондента, его семейное положение и срок проживания в населенном пункте. Так в группу риска в первую очередь попадают лица мужского пола, одинокие люди (разведенные либо не состоящие в браке), а также молодые люди, являющиеся коренными жителями своего населенного пункта либо проживающие в нем длительное время (более 10 лет).

Среди экономических показателей значимыми оказались удовлетворенность материальным положением, условиями труда, а также основное занятие молодых людей. Так, чем меньше человек удовлетворен своим материальным положением, чем больше он испытывает перегрузок на рабочем месте, тем выше вероятность проявления этноцентризма и враждебности. Высокому риску подвержены безработные и те, кто вынужден заниматься домашним хозяйством. Взаимосвязь экономических показателей и негативного отношения молодых людей к представителям других национальностей приобретает особую актуальность в связи с тем, что, по результатам исследования, молодежь характеризуется не высокой удовлетворенностью экономическим положением. Полностью удовлетворены своим рабочим местом и карьерой только половина опрошенных. Четверть молодых людей отмечают неуверенность в завтрашнем дне, а также желание более успешного профессионального продвижения, 40% молодежи указывают на несоответствие своих способностей и реального вознаграждения труда, и еще столько же вынуждены полностью сосредоточить свои усилия на получении минимального дохода.

Значительное количество факторов, вызывающих проявления межнациональной вражды оказались связаны с государственной и личной безопасностью, а также уровнем доверия государственным структурам. Так, люди с высоким потенциалом межэтнической враждебности чаще отмечают значимыми для России такие проблемы, как угроза сепаратизма, раскол государства, вооруженные конфликты на территории РФ, массовые выступления населения. Считая причинами данных проблем снижение регулирующей роли государства в обществе, потерю Россией статуса великой державы и лидирующего места в мире, а также вырождение русской нации, бюрократизацию российского общества, деградацию образования, науки, культуры.

Одним из ключевых показателей является уровень доверия государственным органам: самые низкие значения по данному индикатору, как правило, характерны для молодежи, наиболее склонной к проявлениям межнациональной неприязни. Они также в большей степени не удовлетворены деятельностью данных структур. В целом можно говорить о низком уровне доверия власти: вообще никому не доверяют практически половина опрошенной молодежи. Наибольшее доверие молодые люди отдают Президенту и судебным органам (порядка 10-20% опрошенных). Остальные структуры, такие как Правительство, Государственная Дума, Федеральное Собрание, политические партии, прокуратура, полиция и другие силовые структуры пользуются доверием только у 2-7% опрошенной молодежи.

Существует достаточно четкая связь между безопасностью личности и проявлением этноцентризма, так чем ниже защищенность от различного рода угроз, тем выше вероятность проявления негативного отношения к другим нациям. По результатам исследования только порядка 25-29% опрошенных молодых людей чувствуют полную защищенность от конфликтов, нарушений прав человека, преступности, моральных угроз, инфекционных заболеваний и бедности. Чуть выше уровень защищенности от физических угроз и наркомании (45-58%) и в наименьшей степени молодежь защищена от ложной информации (всего 13%). Что позволяет нам говорить о том, что большинство молодежи не ощущает себя в полной безопасности.

Повышают риск проявления негативных чувств и этноцентризма негативные факты межэтнической коммуникации, такие как ощущение враждебности к себе со сторо-

ны лиц другой национальности, опасения молодых людей стать жертвой нападения на почве национальной неприязни. Молодежь с высоким потенциалом межнациональной неприязни считает актуальной тенденцию увеличения количества конфликтов между коренными и приезжими жителями в их населенном пункте. Тревожным является тот факт, что значительное количество молодых людей (40-50%) положительно расценивают утверждения, касающиеся превосходства собственной нации. Тем самым мы можем говорить о наличии некоего потенциала враждебности в молодежной среде.

Представленные результаты исследования наглядно иллюстрируют всю сложность и комплексность таких явлений как межэтническая напряженность, враждебность и этноцентризм. А также необходимость комплексного подхода в профилактике и решении проблем в области межнациональных отношений.

Литература

1. Зубок Ю.А., Чупров В.И. Молодежный экстремизм: сущность и особенности проявления // СОЦИС. М., 2008. №5. С. 37-47.
2. Исаева М.А. Предпосылки и источники молодежного экстремизма // Власть. М., 2007. №12. С. 38-43.
3. Косарецкая С.В. О неформальных объединениях молодежи. М., 2004.
4. Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации на период до 2016 года. Консультант Плюс: <http://www.consultant.ru>